
Das Institut für slawische und baltische Philologie der Eötvös Loránd Universität (Budapest),
das Institut für slowakische Literatur der Slowakischen Akademie der Wissenschaften,
die Universität Ostrava und
das Institut für Slawistik der Universität Wien

laden zu einer wissenschaftlichen Konferenz ein mit dem Titel:

Spuren der mitteleuropäischen Landschaft und des Klimas in unseren Kulturen

die vom 9. bis 10. November 2023 im Liszt-Institut (Prag 1, Rytířská 25–27) stattfinden wird.

Die Aktualität des Themas ergibt sich aus den Klima- und Umweltveränderungen unserer Zeit, die sich in den künstlerischen und kulturellen Werken der vergangenen Jahrhunderte weitgehend rekonstruieren lassen. Ziel des wissenschaftlichen Symposiums ist es, sich mit modernen Ansätzen mit der mitteleuropäischen Landschaft und dem Klima auseinanderzusetzen, insbesondere in Kunstwerken, durch die Landschaft und Klima zu Vehikeln für nationale, soziale und politische Veränderungen wurden.

Die Konferenz wird auch Raum für interdisziplinäre Ansätze zum Thema bieten, so dass andere künstlerische Disziplinen (z.B. Bildende Kunst, Musik) sowie sprach- und naturwissenschaftliche Ansätze in die Forschung einbezogen werden können. Ziel des Symposiums ist es, die Zusammenhänge zwischen der mitteleuropäischen Landschaft und dem Klima aufzuzeigen, die auch grundlegend mit dem Schicksal der in dieser Region lebenden Völker verbunden sind.

Die Konferenz widmet sich insbesondere den folgenden Themen:

· Darstellung der mitteleuropäischen Landschaft und des Klimas in Literatur und Kultur,
· Präsenz der mitteleuropäischen Landschaft und des Klimas in der Sprache und den damit verbundenen Künsten,
· ethnische und politische Ausprägungen der künstlerischen Darstellungen einzelner mitteleuropäischer Regionen und Klimata,
· sozio-natürlicher Kontext der Darstellung mitteleuropäischer Landschaften und Klimata,
· künstlerische Darstellungen der zukünftigen Entwicklung mitteleuropäischer Landschaften und Klimata.
Die Konferenzsprachen sind Englisch, Tschechisch und Slowakisch. Die Beiträge werden anschließend in einem separaten Tagungsband veröffentlicht.
Für die Teilnahme an der Konferenz wird keine Gebühr erhoben. Die Kosten für die Teilnahme an der Konferenz werden jedoch von den Referenten getragen.
Zur Anmeldung senden Sie bitte das Anmeldeformular, das neben den erforderlichen persönlichen Daten auch eine Zusammenfassung des Vortrags von 800–1000 Zeichen (150–200 Wörter) enthalten soll.
Sie können sich für die Konferenz anmelden, indem Sie das ausgefüllte Formular im Anhang bis zum 31. März 2023 an die folgende E-Mail-Adresse senden:
landscapeandclimate@seznam.cz
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